

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVI

Precios de suscripción:
En Gandía, un año... 2 ptas.
Fuera de Gandía >... 2'50 >

Gandía 18 de Diciembre de 1915

Dirección y Administración:
Calle Sallés, número 8.
GANDÍA

Núm. 811

PATRIOTISMO LIBERAL

Todo el mundo conviene en que las circunstancias porque atraviesa la política internacional son verdaderamente críticas, no sólo para las naciones beligerantes que están comprometidas en la guerra, sino también para las neutrales que podrán de un momento á otro comprometerse con grande peligro de sus intereses.

Sin embargo, las naciones que, como España, han logrado conservar la neutralidad, son verdaderamente dichosas, si se comparan con las que tienen sus ejércitos luchando en los campos de batalla, porque no hay punto de comparación entre el peligro de aquéllas y el compromiso de éstas. Pero así y todo, nadie niega que los gobiernos de las naciones neutrales han de ser prudentes, previsores y muy listos para saber sortear las dificultades con que han de tropezar necesariamente, y, al propio tiempo, defenderse de las asechanzas que les puedan preparar los de las naciones beligerantes, los cuales, dados sus apuros y necesidad, son capaces de agarrarse á un clavo ardiendo.

Por el temor á estas dificultades ha podido vivir el Sr. Dato cerca de dos años en el Poder sin que nadie se atreviera á molestarle, y aún se decía que el señor conde de Romanones, por estar más ó menos comprometido con los aliados, no se atrevería á tomarlo, sabiendo, como debe saberlo, que el pueblo español de ningún modo habla de consentir que por nada ni por nadie se quebrante nuestra neutralidad.

Pero la guerra, que al parecer había de durar muy pocos meses, se va prolongando tanto y tanto, que ya á estas horas nadie acierta á ver su fin, y el patriotismo liberal no sufre llevar con paciencia una temporada tan larga lejos del presupuesto.

He ahí la razón por qué el señor conde de Romanones se ha visto obligado á escalar el Poder por encima de todas las dificultades, porque, por grandes que éstas sean, suman muchísimo más las conveniencias; y como, por otra parte, el ejército de los que empujan para los altos cargos del gobierno de la nación es casi tan numeroso como el del frente de los aliados, el pobre conde no ha tenido más remedio que apechugar con el Poder, quizá, y sin quizá, muy á pesar suyo, porque aquello de «Neutralidades que matan» tendrá que recogerse de la plaza pública y observar, por fuerza ó por grado, la más estricta neutralidad.

Más de todos modos, una vez aceptado el Poder, nosotros creíamos, y con nosotros muchas gentes, que el conde de Romanones pasaría grandes apuros y largos insomnios pensando en los peligros de la patria y estudiando las graves cuestiones de carácter internacional que necesariamente se le han de ofrecer para su resolución, y en este sentido, como españoles, casi que le compadecíamos y le encomendábamos á Dios para que le diera acierto, porque entendíamos que era grande su necesidad; pero, que si quiere: ahora resulta que el señor conde tiene todas esas cuestiones resueltas de antemano, y tan alejados toda clase de peligros de mar y tierra, que ni siquiera necesita ocuparse de ellos, de tal modo, que será cosa de no agradecerle si quiera el acto de abnegación y sacrificio que ha hecho por la nación aceptando el Poder en tan críticas como difíciles circunstancias.

En cambio, el pobrecito se conoce que pasa las de Cain en dar salida á las solicitudes que le presentan los amigos pidiendo un puesto de honor en la conquista y dominio del presupuesto, donde poder probar su arraigo y decidido amor á la patria.

Y no se crea que hablamos por boca de gan-so, como se suele decir, sino que citamos las mismas palabras del presidente del Consejo: «Crean ustedes, les dijo á los periodistas, que la lista de gobernadores me ha quitado el sueño; porque eran muchos los compromisos y yo deseaba complacer á todos.»

Más patriotismo, por parte de la plana mayor de los liberales, ya no se puede pedir ni desear.

Ellos no se paran ni ante las dificultades de la guerra.

¡¡¡Bien se puede decir que son una raza de héroes!!!

EL PODER TEMPORAL DEL PAPA

«Al cabo de los años mil vuelven las aguas por donde debían ir»: esto nos parece que va á suceder con el Poder Temporal del Papa.

No ha sido este Poder obra del hombre, sino obra de la divina Providencia, la cual, así como ha señalado en la naturaleza cauce á los ríos para que lleven al mar sus aguas, así dispuso y preparó los acontecimientos en la Historia para que el Romano Pontífice pudiera regir y gobernar la Iglesia con la debida libertad y necesaria independencia.

Más este divino y soberano derecho, que había sido reconocido por los hombres más grandes de Estado y respetado por las naciones más poderosas á través de los siglos, vinieron los hombres de la revolución del siglo pasado, y trataron de violarlo, y lo violaron de la manera más vil y desvergonzada, esto es, apoyándose en la razón del más fuerte, ó sea en la sinrazón.

Pero como el atropello era tan bárbaro y el procedimiento tan indigno y feroz, trataron aquellos hombres desalmados de cohonestarlo de algún modo, afectando cínicamente que miraban en ello por el bien de la Iglesia y la dignidad del Pontífice; porque el Gobierno italiano, decían, garantizará los derechos todos de la Iglesia para que viva con la debida libertad para el ejercicio del gobierno espiritual, y los Papas no tendrán necesidad de entender en cosas de la tierra porque su reino no es de este mundo. Citaban textos y todo, para engañar á las gentes, no de otro modo que lo hizo Lucifer con el divino Redentor allá en el desierto.

La experiencia ya había hartado demostrado que la situación del Pontífice, después que le fueron arrebatados sus Estados, era de verdadera cautividad, puesto que el gobierno italiano no sólo no ha garantido nunca los derechos de la Iglesia, sino que ha sido en todo tiempo verdadero carcelero del Vaticano y del Papa, y en más de una ocasión su cruel verdugo; por lo que todos los Pontífices que, desde el asalto de la puerta Pia hasta nosotros, han ocupado la Cátedra de San Pedro, se vieron en la necesidad de protestar, sin que, por desgracia, las naciones que se dicen católicas hicieran caso de sus protestas.

Más como Dios sabe más que todos los hombres de Estado, y es más poderoso que todas las naciones juntas, parece que ha hecho sonar en el reloj de su providencia la hora de la reivindicación de los derechos de la Iglesia, y mucho nos engañaríamos si al terminar la guerra, cualquiera que sea su fin, las naciones que estimen una necesidad y un deber estar representadas cerca de la Santa Sede, consientan que sus embajadores tengan que escaparse precipitadamente de Roma por falta de garantías y seguridad personal, como lo han tenido que hacer los de Austria y Alemania, ahora hace poco.

De modo que Dios ha permitido que las mismas naciones se convencieran, por propia experiencia, de la necesidad del Poder Temporal del Papa y de la falsedad é hipocresía de la ley de garantías del Gobierno italiano; y esto, que estaba ya en la conciencia de todos los buenos y en la de todo hombre libre de pasión, acaba de manifestarlo, de una manera delicada, como él sabe, el Pontífice reinante, en su última alocución al Colegio de Cardenales.

Por esto nos permitimos asegurar que no está lejos el día en que el Poder Temporal del Papa sea nuevamente un hecho.

LA JUVENTUD SOCIAL CATÓLICA

II

La solidaridad es universal, es decir, no procede por categorías ó miembros sueltos. Un

pais no es una reunión de solos cerebros, ó de solos brazos, ó solamente de capitalistas, ó de proletarios solamente. Un pais, un pueblo, tiene necesidad de una acción común, combinada, coordinada, jerárquica, de todos sus hijos. Todos pues tienen una misión social que cumplir.

Y esta misión es la que debemos mostrar y hacer comprender y precisar á los ojos y á la inteligencia de los jóvenes comprendidos en las diversas categorías de las juventudes indicadas en el artículo anterior.

La juventud distinguida tiene una misión social importantísima. Como ella suele ser la poseedora de grandes capitales, de la buena ó mala aplicación de éstos, dependerá la buena ó mala marcha económica de la región en que principalmente ejerza su influencia. Los jóvenes burgueses recogen la cosecha cuya simiente sembraron sus mayores y de los campos trabajados por otros y deben rendir cuentas, esto es, deben aparecer ante la sociedad como buenos usufructuarios.

¿Quiere esto decir que no tienen derecho á la cosecha y emplearla como quieren? No, señor. Semejante aserto equivaldría á desconocer la consuetudine providencial de la sociedad. Los jóvenes ricos no son usurpadores. No han cultivado las tierras, no han trabajado en las fábricas, en una palabra, no han ganado personalmente el dinero de que ahora disponen. Es cierto: pero mientras otros lo ganaban materialmente, ellos, con los estudios superiores que hacían, se disponían para ser útiles á los que trabajaban en su provecho.

Con aquellas aptitudes más altas que adquieren, pueden convertirlo en obras de gran utilidad para los mismos obreros; y que éstos por sí solos, seguramente no habrían podido adquirir, ni habrían sabido utilizarlo bien.

Este deber es anejo á su derecho indiscutible á la posesión de su capital; y este deber y los deberes sociales que entraña la juventud acaudalada debe conocerlos y practicarlos constantemente.

La juventud distinguida ha de ser, naturalmente, el elemento moderador de la sociedad; jamás el elemento esterilizador ó paralizador. La vida social resulta de la cooperación de todos: la juventud ha de contribuir con su energía y actividad; pero debe observar una marcha prudente y tranquila; así podrá ayudar á consolidar lo que la experiencia aprueba, y á implantar las reformas viables, tan lejanas de los sueños utópicos de unos, como del inveterado egoísmo de otros.

Con esto evitarán los jóvenes sociales algunos escollos en que no pocos se estrellan.

El primero es el tenerse por centro del mundo, procurando no confundir el interés que ellos dicen general con su interés particular, que bien lo conocen y distinguen cuando creen convenirles. El interés personal trastorna fácilmente la conciencia: pronto se encuentra lícito lo que halaga, hasta la sociedad parece feliz y perfecta cuando no se sufren sus naturales y pesadas cargas. Y tampoco se han de contentar con ser zánganos sociales, que no aspiran sino á gozar de la miel de los placeres y diversiones, muchas veces no sin escándalo y daño de los derechos estrictos del proletariado.

El segundo escollo lo han de evitar los jóvenes sociales, de excelente voluntad, que fácilmente se dejan llevar de la precipitación y arrojo. La miseria impera, dicen, los abusos claman y se cometen diariamente multitud de injusticias. ¿No sería bueno y conveniente destruir todo eso pasándolo á sangre y fuego, y emprender después sin estorbo y á grandes marchas, las reformas más útiles y urgentes? Deben, pues, resistir los ímpetus de la impaciencia oponiendo fuerzas de conservación y estabilidad; deben andar á paso firme, y asentando bien sus obras, de modo que den frutos sazonados y constantes, y no sean castillos de naipes que un soplo derriba.

Conseguirán todo esto si se revisten de sentimientos de piedad filial con Dios, de atentísima consideración con sus iguales, y de nobleza y generosidad con sus inferiores.

LAS DOS LANZAS

I

Envuelto en la tenue gasa de una blanquísima nube, recorría volando los campos de muerte de Europa un ser sobrenatural. Era su figura la de un arrogante y muy bello mancebo de amarillento y pálido rostro, como flor ajada por el frío otoñal; íntima y muy honda tristeza le torturaba. Dicen, y es verdad, que los ángeles no lloran; como espíritus que son, no pueden hacerlo. Aquél, sin embargo, lo era y lloraba: el ángel de Europa, que, al contemplar la miseria, la ruina, la devastación de sus pueblos, lloraba. Sus ojos, nublados por amargas lágrimas, dirigíanse á las alturas, donde mora el Dios de paz, y con triste acento, y plañideras voces: «Señor, decía, ¿no has de volver pronto á la vaina la espada de tu furor? ¿No está satisfecha aún tu venganza? Mira los campos talarados por el hierro devastador; contempla los pueblos oprimidos, triturados, arrasados, efecto del peso abrumador de tu Omnipotente mano. He aquí, Señor, que las voraces llamas sin cesar se ceban en imponentes edificios, maravillas hasta el día del poder y del arte de los hombres. ¡Cuántos de éstos, Redentor divino y amoroso, apuran hasta las heces el cáliz amargo del más amargo dolor! ¡Cuántas ciudades, poco há felices y populosas, son diezmadadas y reducidas á polvo! ¡Cómo braman los cañones, que, cual monstruos del abismo, vomitan sin cesar la muerte sobre florecientes imperios y robustas naciones, cubriendo su suelo de mortífera metralla! Señor, Dios de bondad, mira cómo se enrojecen los campos y los mares con la sangre de millones y millones de infelices, que devora el monstruo de la guerra. Son tantas y tan amargas las lágrimas que se derraman, que, formando ríos, llegan á la mar y amargan sus amarguísimas aguas. Señor, si quisiste castigar los crímenes de la ingrata cuanto triste é infelicitada Europa, tu designio se ha cumplido ya; brille pronto la aurora de tu misericordia.»

Así decía el celestial espíritu en tanto que el cielo, sereno y azul, se mostraba duro como el bronce, frío como el mármol; parecía haber pasado para siempre el tiempo de la misericordia y dado paso al horroroso día del Señor, en tanto que por todas partes arreciaba por momentos con más empuje y brío y saña la sangrienta lucha; y en la tierra y en los campos y en los mares y en los aires se combatía con sin igual furor, con odio cruel, salvaje, inextinguible; y los pueblos se desangraban y las naciones se destruían y el exterminio y el espanto cundían por doquier. Los movimientos, las maniobras, los aprestos belicosos de los ejércitos de trece naciones parecían los enormes estremecimientos de un colosal gigante en las ansias y estertor de la agonía.

Detúvose el ángel; su voz se extinguió en el espacio sin que á nadie conmoviera porque más poderoso que ella era el ronco estampido de mil y mil morteros, obuses, cañones que continuamente atronaban el aire.

Atónico y avergouzado, sentóse sobre su trono de nácar después de velar con las alas su pálido rostro.

Sonó á poco en torno suyo un desconocido rumor, y á continuación, una fuerte, penetrante y fría carcajada llena de despecho. Era la risa burlona del ángel de las tinieblas, que con rabia concentrada había estado escuchando la dulcísima oración del ángel bueno, la cual él maivado despreciaba con infernal arrogancia, pues en vista de los acontecimientos, juzgábase señor único y dueño indiscutible de los desgraciados pueblos enropeos.

Por esto reía, por esto era tan insultante la carcajada del condenado espíritu.

Batiendo, como en triunfo, sus enormes alas de murciélago, llegóse muy cerca de la nube del ángel, y por fin penetró en ella.

El espíritu del bien y el espíritu del mal se encontraban frente á frente en la misma actitud, que al principio de los tiempos determinó el primer choque entre los dos príncipes eternamente contrarios y opuestos.

(Se continuará.)

VARIEDADES

Nueva York

EL MENSAJERO DEL SAGRADO CORAZÓN.— Entre todos los Mensajeros el norteamericano es el que tiene mayor tirada, gracias, entre otras cosas, a la diligencia empleada en su *propagación*. En 1907 sólo contaba con 28.000 suscripciones; hoy pasan de 200.000; y los redactores tienen esperanza de hacerle extenderse mucho más, según se deduce de la calurosa invitación, con que el mes de Mayo pedía el Mensajero a los suscriptores su cooperación en esta empresa de celo.

Decía así el artículo: *¿Quiere usted ser de los diez mil que van a tomar parte en la Cruzada del Sagrado Corazón?* Seguramente se alegrarán los numerosos amigos del Mensajero, al saber que sus esfuerzos por promover la circulación de esta revista, han tenido resultados felicísimos. Gracias a su cooperación, el Mensajero llega ya cada mes a doscientas mil familias. Esto es muy consolador y nosotros estamos agradecidos a los que tan decididamente nos han ayudado en tan grande obra; en la Gloria encontrarán la recompensa de su celo.

Sin embargo, no hay que dormirse sobre los laureles conquistados; estamos aún muy lejos de la meta. En nuestro país hay quince millones de católicos; calculando que cada número de una revista sea leída por cinco personas, resulta que el Mensajero llega a manos de un millón de católicos; esta fracción es muy pequeña con respecto al total. Hay revistas profanas que tienen dos millones de tirada. ¿No es una triste cosa que nosotros que estamos dedicados a una causa tan superior a la suya en excelencia y grandeza, que trabajamos por promover el conocimiento y amor de Dios, y por conseguir la salvación de las almas, nos quedemos tan atrás en la carrera, en comparación de esos que no buscan más que las cosas de la tierra?

El Mensajero es un medio muy poderoso para hacer bien; así, pues, hemos de renovar los esfuerzos, para hacer más extensa su influencia y tomar algún medio para esto. Haga cada uno la siguiente resolución: «Como obsequio al Sagrado Corazón para su fiesta, voy a procurar cinco suscripciones nuevas al Mensajero.» Con sólo que tomara esta resolución la vigésima parte de nuestros suscriptores, las suscripciones del Mensajero llegarían a 250.000. ¿Quiere usted ser uno de esos diez mil? Aquí tiene usted una ocasión muy oportuna para favorecer la buena causa, tomando parte en la propaganda del culto y devoción al Sagrado Corazón. ¿Quiere usted acompañarnos? La empresa no es difícil, ahora le explicaremos cómo puede hacerlo. Aquí le sugiere medios fáciles de poner en práctica este buen propósito, y termina dándole opción a un premio, según las nuevas suscripciones.

El mes siguiente insiste de nuevo: «Quiere usted contribuir a dar más circulación al Mensajero? Aún hay tiempo. Si no ha sido usted uno de los diez mil que tomaron parte en la cruzada para la fiesta del Sagrado Corazón, puede hacerlo durante todo el mes de Junio...» Y así sigue todos los meses exhortando suave, pero constantemente, a procurar la gloria del Sagrado Corazón por medio de la difusión del Mensajero.

(Rogamos a los lectores de la REVISTA DE GANDIA que lo que dice aquel Mensajero, lo tomen ellos como dicho por nosotros en favor de la REVISTA, que está también consagrada al Sagrado Corazón. ¿No podrían ayudarnos procurando algún nuevo suscriptor? Háganlo y se lo agradeceremos muy mucho y se lo premiará el Sagrado Corazón.)

Universidad de Fordham

El año pasado ha sido el año que ha visto más alumnos en sus aulas esta Universidad. Estos son: no graduados 1.012; y graduados 415. Ha sido muy afortunada este año la facultad de Leyes: a los exámenes para la admisión en el cuerpo de abogados, se presentaron de las universidades del Estado 600, de los cuales sólo aprobaron 70; es decir el 11 por 100. En cambio de nuestros discípulos de Fordham (S. J.) aprobaron el 80 por 100 y en otros exámenes llegaron al 85 por 100.

Cincinnati

El curso pasado se abrió en esta Universidad (S. J.) una nueva facultad, la de periodistas. No teniendo aún datos muy exactos sobre ella, nos contentaremos con hacer una breve reseña.

Está bajo la dirección del Sr. Blakely, periodista católico y muy experto. Los alumnos son jóvenes de veinte a veinticinco años, que después de terminar su carrera, quieren dedicarse a las tareas periodísticas. El Sr. Blakely va exponiendo en conferencias la teoría referente a la

Banco Hispano-Americano

CAPITAL: CIENTO MILLONES DE PESETAS

ALFREDO CALDERON, 14, Y PASCUAL Y GENÍS, 8

VALENCIA

Casa central: Madrid

SUCURSALES en Zaragoza, Barcelona, Málaga, Granada, Sevilla y Coruña

Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas españolas y extranjeras de toda clase de fondos públicos y valores industriales. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros. Cobro y descuento de letas sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros. Préstamos y créditos con garantía de valores. Giros, cheques y mandatos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras. Custodia de títulos y valores. Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera. Anticipos sobre conocimientos de embarque y sobre mercaderías y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos, así como cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra nación con las de la América latina.
En las cuentas corrientes a la vista, en pesetas abona intereses a razón del 1 por 100 anual, y en las establecidas en moneda extranjera el que se estipule en cada caso.
En las cuentas corrientes a plazo en pesetas abona los siguientes intereses:
1 y 1/2 por 100 anual las de tres meses fecha. 1 y 3/4 por 100 anual las de seis meses fecha, y 2 por 100 anual las de un año fecha.

dirección y publicación de un diario, y los oyentes se aplican a poner en práctica lo que han oído, presentando escritos, que son esmeradamente corregidos.

También hay en Milwaukee otra facultad igual, dirigida por un Padre de la Compañía, que de las filas del periodismo, pasó a las filas de S. Ignacio de Loyola.

Missouri-Chigago

VISITAS A LOS HOSPITALES.— Hace años que algunos Padres del colegio (S. J.) visitan con gran fruto el hospital de Kook y Compañía. En la imposibilidad de extendernos en la relación de estos trabajos, nos contentaremos con decir que de los 3.164 que murieron durante el último año, fueron asistidos por los Padres de la Compañía 2.535, entre los cuales 639 habían sido convertidos por su ministerio. Entre los Padres dedicados a este trabajo, merece especial mención el P. Keunedy, que emplea, casi a diario, de nueve a diez horas en el hospital.

Crónica de la Semana

Al señor conde de Romanones se le ha atacado el carro a la mitad de la jornada. A duras penas, con grandes ahogos y no pocos disgustos con su fiel aliado D. Melquíades, que ha visto con espanto el peligro que corre su cacicato asturiano, ha podido ultimar la lista de los gobernadores; pero le ha llegado el turno a la de los altos cargos, y aquí fué Troya; una verdadera tromba de candidatos se le ha venido encima. Todos sus correligionarios más ó menos amigos se creen con derecho a pedir prebendas, y como son más los peces que los panecillos el conflicto es enorme.

El más cruel de todos dicen que es el señor García Prieto que pide la luna. Pareciéndole grano de anís la presidencia del Senado, dos carteras, tres ó cuatro subsecretarías, seis direcciones generales, diez gobiernos civiles, etcétera, etcétera, ahora va al *copo*. El marqués de Alhucemas ha dejado tamaño a su ilustre papá político D. Eugenio Montero Ríos (q. e. p. d.).

Y decía el señor conde que iba a romper los moldes antiguos... Por supuesto, que D. Alvaro es el menos indicado para romper esos moldes. Precisamente él ha sido el que mejor los ha manipulado y explotado. Como que el alto puesto que ocupa lo debe única y exclusivamente a la fuerza y eficacia de esos mismos moldes!

Tan desmedidas son las exigencias de los primates liberales, que el señor presidente se ha visto obligado a echar mano de la amenaza de dejar el Poder y llevarse la llave de la despensa, si no moderan su voracísimo apetito. Esta amenaza ha producido su efecto, y ya van saliendo poco a poco los altos cargos, es decir, van entrando los agraciados en el presupuesto. Es natural.

Uno de los felices mortales que han pescado buena breva ha sido el Sr. Royo Vilanova, que ha sido designado para ocupar la Dirección general de primera enseñanza.

El Sr. Royo, apenas emposedado de su cargo, ha hecho unas declaraciones capaces de quitar el hipo a cualquiera. Con la mayor frescura, sin tapujos y eufemismos, ha dicho que la Dirección no será técnica, sino política liberal, centralizadora y romanonista. ¿Está esto claro? ¡Pobre enseñanza en manos de un liberal romanonista y centralizador!...

«El señor Maura ha hecho a un redactor de *El Debate* algunas declaraciones respecto a política general y suya propia.

En cuanto a política exterior, dijo don Antonio:

—¿...?
—¡Ah! eso no; de esta neutralidad no puede sacarnos ni este Gobierno, ni ningún otro. No hay en España quien tenga fuerzas bastantes para arrastrarnos a intervenir en esta sangrienta guerra. Porque la neutralidad no es programa de este Gobierno ó del otro; es cosa propia de la nación entera; es que en España no hay nadie que no quiera esa neutralidad; es que si alguno intentara sacarla de ella, el pueblo, que no se preocupa de otros asuntos que también le interesan y todos, los que actúan y no actúan en la vida pública, se levantarían como un solo hombre é impondrían su opinión, completamente, absolutamente contraria a toda intervención en favor de ninguno de los bandos beligerantes.

—¿Y qué actitud piensa usted adoptar ahora? ¿Intervendrá usted más activamente en la vida política?

—Cuando subió al Poder el Gobierno que acaba de dimitir, yo me ausenté de Madrid deliberadamente, y después, deliberadamente también, por iniciativa propia, mía, me he retraído de actuar en la vida política; entendiéndolo usted bien, me he retraído, pero no me he retirado, como han dicho algunos, y me retraje todo lo que pude, porque quise ver lo que hacía aquel Gobierno y no quería obstaculizarle en ningún momento. Por eso he hablado poco y siempre rehú cuando pude tratar cuestiones políticas; por eso ni formé minoría en el Parlamento ni intervine en ninguna Comisión, y ni yo ni mis amigos tomamos parte en muchas discusiones, y yo asistí muy pocas veces a las sesiones, y usted sabe cuán pocas veces también usé de la palabra.

Pero la prueba ya terminó. Al caer el Gobierno que acaba de desaparecer, ha cesado también el motivo de mi retraimiento. Desde hoy vuelvo a actuar en la vida política decididamente, totalmente, activamente. Desde hoy «soy el que he sido». Iré a las elecciones, volveré al Congreso, actuaré y procederé como crea que mejor sirvo los intereses de nuestra Patria, y desde los escaños del Parlamento intervendré cuanto sea preciso y veré quiénes me siguen, quiénes vienen a mi lado.

—Y fuera del Parlamento, ¿tiene usted intención de empezar alguna campaña de propaganda?

—No tengo formado ningún plan acerca de eso. Ya sabe usted que soy enemigo de populacheras; pero esto no quiere decir, ni mucho menos, que cuando se presente ocasión oportuna, ó cuando lo estime necesario, no hable también en público y diga cuanto sea preciso. Esto es, que por ahora, aún cuando no tengo pensado nada, no puedo decir si más ó menos pronto hablaré en algún sitio.

—Perdone usted, una última pregunta: en su nota contestando a la consulta del Rey, indicaba usted que nos amenazaba un peligro muy grave, ¿puede usted decirme a qué peligro se refería?

—Con mucho gusto. En la frase a que usted se refiere aludía yo al natural desenlace que reputo indisoluble, entre el paso de Gibraltar y el de Suez y el Bósforo, de modo que cuando de veras y definitivamente se liquiden los seculares y colosales conflictos del fondo oriental, no podrá quedar inmune el extremo occidental del Mediterráneo y como ignoro si está cercano ó no aquel trance, para cuya resaca no estamos

apercibidos puede usted calcular las preocupaciones y sobresaltos que halla mi patriotismo en el tenebroso enigma.

Las fuerzas militares españolas, para la defensa nacional, han de responder a necesidades singularísimas, sin paridad con las de otras naciones; y esta singularidad da entre nosotros desusada y enorme importancia a la combinación íntima y cabal de elementos terrestres con los marítimos, en señalados parajes del litoral español, que tendrán valor incalculable en la ocasión a que aludo; y de tal engrane sistemático es tradicional desentenderse en nuestros ministerios.

Fué un primer paso la creación de la Junta de Defensa; pero de por sí, mientras no se despliegue todo el pensamiento, ninguna eficacia puede tener.

Ahí está el peligro que he señalado. ¡Quiera Dios que estos gobernantes se preocupen de ello, y quiera Dios también concederlos el tiempo preciso para realizar la obra que exige nuestra seguridad y salvaguarde el honor nacional.

Estas interesantísimas declaraciones del ilustrado mallorquín han causado efecto desastroso en el campo idóneo. Y el que causarán. Por de pronto se ha aplazado hasta el día del Juicio final la reunión datista que debía tener lugar el día 17, en el Senado.

Las declaraciones de Sánchez Toca indican que el *éxodo* datista ha empezado ya. Y algunos opinan que será completo; sobre todo si Romanones no puede romper los moldes antiguos, y adjudica a D. Antonio un crédito número de diputados en las próximas elecciones.

Todo lo que dice el Sr. Maura en las declaraciones transcritas me parece de perlas. Lo único que me escama, pese a *El Debate*, es aquello de que «vuelve a ser lo que siempre ha sido»; esto es: liberal, liberal y liberal.

A LA INMACULADA CONCEPCION

¡María Inmaculada! He aquí simbolizada, en estas pocas palabras, la historia de un pueblo hidalgo, de un pueblo que pudo contar por millares sus hazañas gloriosas, de un pueblo que en su seno pudo reunir tantos atletas, tan grandes sabios, tan profundos doctores y tan gloriosos santos como ilustres emperadores y reyes; de un pueblo que con tanto honor como blasón ha defendido en todos tiempos y en todas edades el misterio sublime y encantador de la Inmaculada Concepción, de la siempre Virgen María Madre de Dios. En todo tiempo nuestro pueblo ha dado muestras de entusiasmo por la Inmaculada, y en nuestros tiempos actuales no ha desmerecido en sus nobles hijos estirpe tan gloriosa y divina; por eso por doquier se encuentran desparramadas por nuestra España, cual semilla siempre fecunda y provechosa, agrupaciones y batallones que, acogidos bajo el manto maternal de nuestra Inmaculada Reina, esparcen sus fragantes aromas y luchan con denuesto contra los enemigos de Dios y de su Iglesia, tremolando, entre los pliegues de su bandera, un lema glorioso y divino, cual es la salvación de las almas para gloria del Altísimo y honra de su Inmaculada Madre. Como dignos hijos de tal Madre exteriorizan sus afectos y sus entusiasmos, y sus corazones no pueden menos que desbordarse a lo exterior, y con manifestaciones de júbilo muestran ante la faz del mundo sus amores y sus delirios por la que es su Reina y celestial Madre y protectora.

También sus congregantes de Gandía suelen celebrar sus glorias y honrar sus divinas excelencias, y aunque pocos en número, sus obsequios son valiosísimos y embelesan a los mismos ángeles que los recogen, y la Madre de Dios los acepta gustosa, porque están ofrendados de todo corazón, con amor sincero y abnegación heroica y perseverante.

Así lo demostraron el domingo pasado cuando vimos acercarse por la mañana al sagrado convite eucarístico a fortalecerse con el Pan de los fuertes, a aquellas filas de tiernos jovencitos que, respirando pureza y caridad, se postraban ante la Virgen Inmaculada ofrendando sus almas y sus vidas al Dios de los amores, y se consagraban, unánimes, a propagar por el mundo la devoción a María y a mostrarse, en todo tiempo y lugar, hijos verdaderos y amantes de su Madre celestial. Como final de los santos ejercicios, recibieron todos, con especial devoción, la bendición papal, dada por el M. I. Señor D. Ramón Soler Espí, canónigo, que celebró la Misa de Comunión.

A las diez de la mañana celebróse también solemne Misa, cantándose por la capilla de la Congregación, notablemente reforzada, la del maestro Perossi, titulada, «Hoc est Corpus meum», siendo el celebrante el M. I. Sr. D. Angel Hernandis, canónigo de la Colegiata, ayu-

NOTICIAS

dado del diácono y subdiácono que lo eran, respectivamente, D. Bernardo Gil y D. Vicente Molina, y de capa de honor un Padre de la Compañía de Jesús. Ensalzó las glorias de la Inmaculada el R. P. Ignacio C. Bescompte, S. J., que hizo un trabajo acabado de la historia de nuestra patria enlazada con la devoción a María Inmaculada de todos nuestros ilustres antepasados. Sus vastos conceptos y sus profundos conocimientos en esta materia pusieron de manifiesto en tal acto, permaneciendo, durante los tres cuartos de hora que duró su discurso, pendientes de sus labios el numeroso concurso de fieles que llenaba por completo las naves del templo del palacio ducal. El altar de la Virgen estaba artísticamente adornado e iluminado con esplendor, destacándose, en medio de un mar de luz y de hermosura, la preciosa y encantadora imagen de la Inmaculada Virgen. La Congregación en corporación asistió al acto, presidiendo la junta directiva, todos con sus distintivos de congregante pendientes del cuello.

Por la tarde fué paseada triunfalmente la Inmaculada Concepción por las calles de la ciudad por sus congregantes en la solemne procesión que salió de palacio, á las cuatro y media. Al entrar la Virgen en el patio de palacio se desbordó el entusiasmo de los congregantes vitorioso á la Inmaculada y á las Congregaciones Marianas, y la banda de música ejecutaba la marcha real, y una ruidosa traca tronaba el espacio, y los ángeles entonaban himnos de alabanza y de loor á la que es encanto de los cielos y la delicia del mismo Dios. El momento fué emocionante y conmovedor, de esos que quedan grabados en el corazón con caracteres indelebles é imborrables.

Terminó todo con una elocuente arenga del R. P. Ignacio C. Bescompte, que entusiasmó á todos, aclamando á la Virgen por Reina de nuestros corazones y de nuestros hogares, y exhortando á los congregantes á ser constantes en su amor á la Inmaculada y á defender su inmaculado pendón hasta la muerte.

[Bien por los congregantes de Gandía!
Viva María Inmaculada, Patrona de nuestra España!
Viva España católica! Vivan las Congregaciones Marianas!

Excursión Normalista á esta ciudad

Los alumnos de la Escuela Normal de Maestros de Valencia, y dirigidos por nuestro respetable profesor D. Jaime Poch, hicimos, días pasados, una excursión á esta poética ciudad, en pro de la instrucción práctica y real de Geografía Regional, los cuales hicimos visitas á lo más notable de ésta, entre ellos el primer edificio fué el Palacio Ducal que hoy poseen los RR. PP. Jesuitas, el Colegio de las HH. Carmelitas de la Caridad, Hospital, la Residencia de RR. PP. Escolapios, Colegiata, Ayuntamiento, Sociedades, Mercado, Depósito de Aguas Potables, Convento de Esclavas, Fábrica de electricidad de los señores Román y Compañía, el Puerto, la cueva de las Maravillas y algunos pueblos del contorno, quedándonos prendados de la fertilidad y hermosura de sus huertas.

Dedicamos también al público gandiense, el día 13 del corriente, á las nueve de la noche, una velada literario-musical que tuvo lugar en el Teatro Serrano, la cual nos honraron con su asistencia, entre varias, las distinguidas familias de Beltrán, Durá, López, Martínez, Juano, Romaguera, Terrades, Gasque, sujetándose al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Discurso preliminar por el profesor don Jaime Poch.
- 3.º «El estudiante para Maestro» por don Joaquín Marzo.
- 4.º «A la Escuela Normal» (poesía) por don José Comes.
- 5.º «El mestre d' escola» por D. José Medio.
- 6.º Discurso de gracias por D. Jaime Poch.
- 7.º Comedia en un acto titulada «El femater de la casa» por los señores Medio, Pérez, Gil y Ferrer.

Entreacto; se vendieron unos números para el sorteo de un magnífico reloj, el cual, por la escasez de venta, se hizo el día siguiente en el Circulo Gandiense, á las tres de la tarde, y fué agraciado el número 861.

Quedamos complacidos por la atención que nos prestaron y yo, por encargo de mis compañeros y el mío, envío un saludo más, al simpático público de Gandía y la tendremos presente en nuestra mente y en los provechosos estudios sobre esta excursión.

José FUSTER SOYA
Estudiante del Magisterio
Gandía, 15 de Diciembre de 1915.

INCENDIO.—En la madrugada del martes último ocurrió un siniestro desagradable que pudo traer graves consecuencias.

Por causas ajenas á toda voluntad, prendióse fuego en el comercio que en nuestra ciudad poseían los señores Mengual hermanos, situado en la calle de San Pascual; á los primeros momentos dieron los dueños la voz de alarma, y al momento la campana de la torre tocó á fuego acudiendo un gentío inmenso al lugar del incendio; á poco llegaron las brigadas de bomberos, y, gracias á Dios y á los esfuerzos de éstos, á los pocos momentos quedó localizado. Allí acudieron, para que no ocurrieran desgracias, el Alcalde, la benemérita y guardias municipales. Las pérdidas se calculan de alguna consideración.

Próximo ya el sorteo de Navidad, con su gordo, se nota la animación peculiar en estos casos, y no faltan las cábalas é ilusiones que en estos días se forjan y las mil combinaciones y agradables cálculos, que después, cual castillos de naipes, viéndose á tierra rodando por los suelos.

A todos nuestros lectores les deseamos una feliz suerte para que les sea más grato y más sabroso el pavo de las próximas navidades.

Bébese el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua

La Congregación de hombres del Apostolado del Corazón de Jesús está practicando los santos Ejercicios Espirituales en la Iglesia del ex-convento de San Roque con mucha concurrencia de católicos que acuden á oír las confortantes pláticas y elocuentes sermones de los Padres Ferris y Beltrán.

Mañana, para finalizar los santos Ejercicios habrá, por la mañana á las siete, misa de Comunión general, y por la tarde función vespertina en la que se dará la bendición papal.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

A la una y media de la madrugada del día 15 subió al cielo la angelical niña Adelita López Part, á la temprana edad de 3 años.

El entierro, que se verificó en la mañana del 15, resultando una verdadera manifestación de duelo, demostración de las muchas simpatías de que goza entre nosotros nuestro estimable amigo D. Antonio López Prats, á quien acompañamos en estos angustiosos trances, y á toda su familia, sirviéndoles de consuelo el poder contar en el cielo un ángel que ha de rogar por ellos y no les olvidará ante el trono del Omnipotente.

La Administración de Contribuciones de la provincia de Alicante, invita á los Sres. Médicos y Médicos cirujanos con ejercicio en dicha provincia á proveerse de la correspondiente patente para el año 1916, en evitación de las responsabilidades consiguientes.

Los cultivadores de naranjos están de plácemes. Gracias á un moderno preparado se ha conseguido combatir con sorprendente éxito la **negrilla** y cuantos insectos (**poll roig, serpetá, etc.**) atacan al naranjo. Los resultados obtenidos en los ensayos practicados en esta huerta, lo proclaman como el mejor y único **INSECTICIDA-NEGRIELDA**, pues á las pocas horas de aplicado se aprecia perfectamente la destrucción de las mencionadas plagas, sin lesionar lo más mínimo al árbol. Su emulsión es sencillísima, pues no necesita calentarse siendo su coste relativamente módico.

Para informes, precios y demás detalles, dirigirse á

Jose Lluch Tormo
único depositario y representante del insecticida **RODRIGUEZ**, en esta ciudad y su distrito, quien facilita también persona idónea y máquinas con agitador especial que hacen que la pulverización resulte un trabajo verdaderamente acabado.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada el día 15 del corriente, acordó por unanimidad nombrar á D. José Abargues Ferrer, Cronista de Gandía.

Felicitemos muy de veras al Excmo. Ayuntamiento, no sólo por la creación de tan importante cargo, sino por haber designado para desempeñarlo á persona tan competente como nuestro buen amigo el Sr. Abargues.

El Sr. Abargues es un literato distinguido,

posee una erudición vastísima y siente sobre todo, marcada predilección por los estudios históricos, y aficionadísimo á *desempolvar* papiros y códices antiguos.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

A todos los que tengan pendientes de cobro algún resguardo representativo de créditos de Ultramar, les recomendamos la lectura del Real Decreto y Real Orden publicados en la Gaceta de Madrid de 29 de Octubre y 23 de Noviembre últimos, que dictan reglas para el cobro de los mismos.

Información Religiosa

Iglesia Colegial

Día 19.—Dominica IV de adviento.
A las siete y media, Misa de Comunión general acompañada de órgano y letrillas por la Cofradía del Sagrado Corazón de Jesús.

A las nueve y media, después de Tercia, Misa Conventual, oficiando un señor prebendado, estando encargado de la Homilía el M. I. Señor Doctor D. Pedro T. Montañana, Canónigo Magistral.

Por la tarde, después del oficio divino, ejercicio vespertino del Apostolado de la oración con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús y á continuación el ejercicio del día 19 al Patriarca San José.

Día 21.—Santo Tomás Apóstol, antes obli-gación de oír Misa, hoy día de devoción.

NUESTROS MERCADOS

FRUTAS, HORTALIZAS, CEREALES Y LEGUMBRES

Cotización del día 17 de Diciembre de 1915

FRUTAS		Pesetas
Manzanas.	—	3'00
Naranja.	—	0'75
Melones.	docena	6'00
Naranja mandarina.	millar	7'00

HORTALIZAS		Pesetas
Patatas.	arropa	1'75
Cebolla buena.	—	2'00
Id. de deshecho.	—	1'50
Alubias tiernas.	—	3'00
Id. de la Peladilla.	—	4'00
Id. de colores.	—	1'50
Pimientos verdes.	—	2'00
Id. colorados.	—	1'50
Berenjenas.	—	4'00
Judías finas.	—	6'00
Id. gordas.	—	3'00
Tomates.	—	4'00
Nabos.	—	0'50
Limonos.	—	4'00

Batatas.	—	1'00
Coles.	docena	1'00
Coliflor.	—	2'00

CEREALES Y LEGUMBRES

Arroz bomba en cáscara á 33 pesetas los 100 kilos.
Arroz Benloch en cáscara á 30 pesetas los 100 kilos.
Arroz bomba blanco á 64 pesetas los 100 kilos.
Arroz Benloch blanco á 47 pesetas los 100 kilos.

Harinas de trigo á 5'50, 6'50, 7, 7'50 y 8 pesetas la arroba.

Idem de maíz á 4'00 arroba.

Alubias Pinet (nueva cosecha). Pesetas
doble de tro 11'00

Alubias francesas blancas. 9'00

Alubias amonquili (nueva cosecha). 9'50

Maíz blanco. 3'75

Habas negras gordas. 6'00

Habones (para semilla). 4'50

Cafiamones. 6'00

Alpiste. 8'00

Cebada (nueva cosecha). 2'50

Avena. 2'40

Cacahuet de dos granos. 2'50

Cacahuet de tres granos. 2'50

Algarrobas. arroba 1'80

Línea de vapores TINTORÉ

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandía y Barcelona, por el vapor español



TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandía, para Barcelona, todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

Precios de los pasajes:
GANDIA Á BARCELONA

En cámara. 15 ptas.

En cubierta. 7'50

Línea de vapores Tintoré. Pasaje de Comercio, 1 y 3.—Barcelona.

Consignatario en Gandía: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

LUIS CATALÁ Y SERRA, IMPRESOR, GANDIA

FUERZA VIGOR y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la **NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL**

Acclera Convalecencias
Venta farmacia y drog. Aumenta el Apetito

Pidanse prospectos á Callel-Barcelona

“DEPURASA” LICOR ANTI-ESTAPHILOCOCCICO AUREO

DEPURATIVO PODEROSO
Infalible para curar Antrax, Acne, Forunculosis, Anginas, Bronquitis, Pneumonia, Estomatitis, Dispepsia, Diabetes, Albuminuria, Fosfaturia, Erisipela, Escarlatina, Sarampión, etcétera, etcétera.

Precio del frasco: 3'50 ptas.

De venta en todas las farmacias.
—Depósitos: Dr. Andren, Barcelona.
—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid
—Sres. G. Contat y Comp.ª, Valencia.—D. J. Adrover, Gandía.

GRAN ASERRERRIA MECANICA DE PARIS HERMANOS

Calle del Puerto, 36, GANDIA

PRECIOS DE ENVASES Y MATERIALES PARA NARANJA

Cajas de 420 —	
98 á pesetas.	1'40 caja
Cajas de 420 — metro á pesetas.	1'45 ”
Cajas de 714 y fioretas á pesetas.	1'65 ”
Cajas de 1064 á pesetas.	2'20 ”
Soga de 1.ª á pesetas.	18'00 fardo
Yute á pesetas.	1'10 kilo
Papel seda blanco á pesetas.	108'00 bala
Papel seda rosa á pesetas.	105'00 ”
Puntas 16/20.	1'08 millar
” 15/16.	0'74 ”
” 14/14.	0'65 ”

DOCTOR D. MANUEL VERDUN ALCON, OCULISTA EX PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos

Tratamiento especial de las granulaciones sin dolor ni operación

CURACIÓN VERDAD * **CIRUJÍA OCULAR** * **OPERACIONES A PRECIOS ECONÓMICOS**
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 3 A 5

Calle Alfredo Calderón, núm. 3, (junto al Banco del Río de la Plata) (Antes barrio de pescadores) **VALENCIA**

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339

JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de **LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO** y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. **ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.**

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, pías. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas 1'30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Ptas.	Cts.	Núm.	Ptas.	Cts.	Núm.	Ptas.	Cts.
16	0	20	29	0	90	42	2	50
17	0	25	30	1	00	43	2	75
18	0	30	31	1	05	44	3	00
19	0	35	32	1	10	45	3	25
20	0	40	33	1	15	46	3	50
21	0	45	34	1	25	47	3	75
22	0	50	35	1	30	48	4	00
23	0	55	36	1	35	49	4	25
24	0	60	37	1	50	50	4	50
25	0	65	38	1	65	51	4	75
26	0	70	39	1	75	52	5	00
27	0	75	40	2	00	53	5	50
28	0	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas. El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA. Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pidanse precios. Mayor, 53 y Salelles, 1 y 9.—GANDÍA

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C. A

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDÍA

Fábrica de pisos hidráulicos perfeccionados de

RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado.—GANDÍA.

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de porlant y granito en pilas, aceras, etcétera; pisos hidráulicos, vidriados y azulejos; cemento rápido y lento de Barcelona, macetas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa. Papeles pintados para decorar habitaciones. Representante casa Gil y Cámara de Valencia. Los trabajadores de esta casa están asegurados.

A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora **J. BERDIN Y COMP. A DE VALENCIA** la cual ofrece sus trabajos al público en general

Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables, con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales.

Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios,

D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDÍA

Taller de construcción y reparación de Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248
Camino Grao, 201

VALENCIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivia en la calle Mayor, y se ha trasladado al Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.

GANDÍA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar. Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.



M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandía

Único depósito de la renombrada lámpara STARK

Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; lámparas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, á pesetas 1'05 La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, á 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» á precios sin competencias.

CLINICA MEDICO QUIRURGICA

bajo la dirección de

DON GUILLERMO DOMINGO SIDRO

Ex interno del Hospital Provincial de Valencia

Enfermedades de los niños, pecho y matriz.

Vacunación contra la **rabia** según el método del Dr. Ferrán.

Vacunación contra la **fiebre tifoidea**, con vacuna polivalente.

Aplicación del **606** y del **614**.

CIRUGÍA GENERAL

Consulta diaria, de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 tarde.

Calle de Canalejas, núm. 6 pral. GANDÍA

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

GARCIA, MORATAL Y COMP. A PEGO